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Inleiding 
Op woensdag 24 mei 2023 werd er door de gemeente Destelbergen een adviesforum duurzaamheid en ontwikkelingssamenwerking georganiseerd. Het adviesforum had als doel om samen acties te bespreken en te bedenken die het engagement van Destelbergen als Fair Trade/Faire gemeente kunnen versterken. De burgers van Destelbergen werden zowel breed alsook gericht uitgenodigd via mail, website en mondeling aanspreken. Er kwam meer dan 20 geïnteresseerden opdagen die advies gaven over de zes criteria van een Faire gemeente: 
1. een geëngageerd bestuur: hoe kan het lokaal bestuur haar aankoopbeleid organiseren en het bewustzijn rond Fair Trade verhogen? 
2. winkels en horeca: nemen plaatselijke handelaars Fair Trade producten op in hun aanbod en hoe kan hier beter over gecommuniceerd worden? 
3. scholen, bedrijven en organisaties: hoe kunnen deze drie spelers gaan samenwerken en het thema ook doen leven binnen de gemeente? 
4. communicatie en media: hoe zorgen we ervoor dat het engagement van lokale handelaars, evenementen rond eerlijke handel en inspanningen van burgers onder de aandacht worden gebracht? 
5. trekkersgroep: een lokale groep van burgers, vrijwilligers, ambtenaar, … neemt initiatieven rond eerlijke handel en zorgt dat dit thema blijft leven in de gemeente. 
6. lokale duurzame voeding: hoe organiseren we initiatieven in de gemeente die lokale consumptie en productie van duurzame producten aanmoedigt? 
Na een openingswoord van de schepen Michaël Vercruyssen en de voorzitster van de kernraad Marieke Kindt, volgde een uiteenzetting van de coördinatrice van Faire gemeente Bianca De Wolf. Daarna gingen de deelnemers onder begeleiding van Coaster consulting aan de slag: hun ideeën werden via de Wereldcafé-werkvorm verzameld en hun voorkeuren werden in kaart gebracht aan de hand van de MoSCoW-prioritering. 
Coaster consulting bundelde alle input in een verslag met 19 acties (zie bijlage). Dat verslag vormde de basis voor de opmaak van voorliggend definitief advies door de kernraad (art.7 van het reglement gemeentelijke adviesforums). De kernraad van 5 juni 2023 gaf aan de puntsgewijze opsomming van Coaster een omkadering vraagt zodat het ook voor de niet-aanwezigen op het forum verstaanbaar is. Ze opteerde voor een iets andere rangorde waarbij de positieve keuze van de deelnemers (‘must have’ aangeduid met groen) doorslaggevend is. De acties in de 4de categorie werden resp. beschouwd als incentive voor de andere acties en is opgenomen (voor actie 18) en niet weerhouden omdat het weinig met fair trade te maken heeft (voor actie 19). Zo blijven er in voorliggend advies 3 categorieën over. 
Tot slot wil de kernraad nog meegeven dat het enthousiasme en de inzet van de deelnemers van het adviesforum groot is en ze navenant grote verwachtingen koesteren ten aanzien van het gemeentebestuur. De kernraad hoopt dan ook dat de nieuwe duurzaamheidsambtenaar nog in het najaar 2023 ruimte krijgt om de 6 cruciale acties in de steiger te zetten zodat het engagement van het lokaal bestuur Destelbergen als Faire gemeente vanaf 2024 op structurele basis kan worden uitgerold i.s.m. met haar inwoners. 
[bookmark: _Toc77335316][bookmark: _Hlk139191249]Advies tot versterking van het engagement van Destelbergen als FairTrade/Faire gemeente binnen de 6 criteria[footnoteRef:1] [1:  De criteria en de invulling ervan zijn terug te vinden op https://fairtradegemeenten.be/over-fairtradegemeente/6-criteria/
] 

Om het engagement van het Lokaal bestuur Destelbergen te versterken, worden 6 cruciale acties naar voor geschoven: 
(1) een duurzaam en fair aankoopbeleid
(2) als gemeente zelf fair lokaal aankopen
(3) lokale korte keten initiatieven actief ondersteunen en ermee fier uitpakken 
(4) de trekkersgroep herlanceren en verankeren 
(5) een visie en strategie ontwikkelen met een jaarlijks actieplan
(6) communiceren en sensibiliseren
Een duurzaam en fair aankoopbeleid heeft betrekking op alle aankopen: voeding (bv koffie), materiaal, fair wear, etc. en geldt zowel voor eigen gemeentelijke diensten als voor de (gemeente)scholen. Waar de gemeente niet zelf de aankopen kan bepalen, zoals van scholen, bedrijven en organisaties werkt ze met incentives. Raamstickers kunnen daarvoor gebruikt worden. Het is belangrijk dat de criteria ‘duurzaam, fair en lokaal’ breed wordt uitgedragen op de gemeente. 
Op ons grondgebied zijn 2 plukboerderijen, die de korte keten in de praktijk brengen, actief. Samen met andere lokale boeren en korte keten initiatieven – die aan oplijsting toe zijn  - verdienen ze actieve ondersteuning. De gemeente kan hiermee fier uitpakken.  
De herlancering van de trekkersgroep en de verankering van een vaste plek voor die groep binnen het organogram van de gemeentelijke werking zijn noodzakelijk. Een transparant en eenvoudig organogram zorgt ervoor dat iedereen weet bij wie men terecht kan. 
Er is nood aan een gezamenlijke visie en een strategie op lange termijn, waarop een jaarlijks actieplan kan worden geënt. Dat plan bundelt de acties over de diensten, partners en sectoren heen. De trekkersgroep met haar diverse samenstelling is de plek waar dit vorm kan krijgen. 
Een meer frequente, bewuste en trotse communicatie over Destelbergen als Faire gemeente en alle initiatieven terzake is gewenst (vb een vast item in het gemeentelijk informatieblad). Het draagt ook bij tot sensibilisering van andere partners en burgers. Sensibilisering moet ervoor zorgen dat het ‘fair’-denken in alles en bij iedereen wordt meegenomen. 
Met deze acties wordt ingezet op de zes criteria van een Faire gemeente. 

De volgende 3 acties worden als zeer gewenst omschreven: 
(7) een gemotiveerd, geëngageerd, oplossingsgericht en trots bestuur
(8) deelname aan acties en events vanuit Fair Trade 
(9) kennisbeheer van duurzaamheid en Fair Trade
Betrokkenheid en trots vanuit het bestuur vormen de basis om acties te sturen en om verder te werken aan de verschillende criteria. Een toelichting op de gemeenteraad van de doelstellingen en de criteria van een Faire gemeente zou een eerste stap in die richting kunnen zijn. 
Voorbeelden van events vanuit Fair Trade zijn de Week van de Fair Trade, de Faire Ronde … dit zijn uitgewerkte acties die aan de lokale besturen worden aangeboden, overal op hetzelfde moment worden uitgerold en ondersteund via een algemene communicatie vanuit Faire gemeenten. 
Kennisbeheer heeft zowel betrekking op het verwerven van kennis rond fair trade en duurzaamheid als op het beheer ervan i.f.v. continuïteit: er moet vermeden worden dat kennis verdwijnt met het vertrek van een ambtenaar of het stoppen van (leden van) de trekkersgroep. 
Deze 3 acties kunnen worden meegenomen in de visie, strategie (betrokkenheid en trots, principiële deelname aan de events en kennisbeheer) en in het jaarlijks actieplan (toelichting op de gemeenteraad), zoals beschreven in actie 5.

[bookmark: _Hlk139233211]Tot slot worden 8 acties naar voor geschoven die mogen als er voldoende tijd en middelen zijn:
(10)  ‘Leven in de Kollebloem’ met een faire bril bekijken 
(11)  educatieve acties op scholen uitrollen (vb. ‘Wervel’, repaircafé, ‘op wielekes’) 
(12)  het idee Fair Trade en duurzaamheid laten landen in het scholenoverleg 
(13)  actieve deelname als gemeente aan korte keten initiatieven (vb. plantenbeurs, week van de korte keten, dag van de fairtrade, tegelwippen)
(14)  jeugdverenigingen motiveren voor de actie boerzaam.be
(15)  partners inschakelen die mee kunnen werken (vb. wijkcomités als ambassadeur en tussenschakel tussen gemeentebestuur en burger, versterkte samenwerking tussen Oxfam en kringwinkel)
(16)  partnerschappen laten aanduiden op de website van de gemeente
(17)  deelsysteem faciliteren van (tuin)gereedschap (vb. volkstuintjes, Tuinhier, Hoplr, autodelen Cambio, Partago en Dégage)
Deze 8 acties kunnen gefaseerd en gespreid in de tijd worden gerealiseerd via opname in het jaarlijks actieplan (zie actie 5).
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